

# 网上开店拟实名备案 消费者隐私受保护

工商总局就网络商品交易管理办法征求意见

□ 富子梅

“出台这个办法最根本的目的是规范网上交易及服务行为，保护消费者和经营者的合法权益，促进网络经济持续健康发展。”国家工商总局有关部门负责人就4月2日公布的《网络商品交易及有关服务行为管理暂行办法（征求意见稿）》（以下简称“暂行办法”）接受记者采访时说道。

## 实名登记—— 自然人网上开店提交真实信息

在网上开店的人群中，有些是在校学生等自然人。暂行办法规定，通过网络从事商品交易及有关服务行为的自然人，应当向提供网络交易平台服务的经营者提出申请，提交其姓名和地址等真实身份信息。具备登记注册条件的，依法办理工商登记注册。

提供网络交易平台服务的经营者应当对暂不具备工商登记注册条件，申请在网上提供商品或者服务的自然人的真实身份信息进行审查和登记，建立登记档案并定期核实更新，对已具备工商登记注册条件的申请予以通过。个人真实身份信息记录以及交易记录等其他信息记录备份保存时间不得少于两年。

对已领取营业执照的法人、其他经济组织或者个体工商户，从事网上商品交易及提供服务时，应当在其网站主页或者从事经营活动的网页醒目位置公开营业执照登载的信息或者其营业执照的电子链接标识。

提供网络交易平台服务的经营者应当采取数据备份、故障恢复等技术手段确保网络交易数据和资料的完整性和安全性，并应当保证原始数据的真实性。

## 保护隐私—— 消费者信息不得向第三方披露

对转卖、盗用网上消费者个人信息

的问题，暂行办法规定，网络商品经营者和网络服务经营者对收集的消费者信息，负有安全保管、合理使用、限期持有和妥善销毁义务；不得搜集与提供商品和服务无关的信息，不得不正当使用，不得公开、出租、出售。但是法律、行政法规另有规定的除外。

提供网络交易平台服务的经营者应当采取必要措施保护涉及经营者商业秘密或者消费者个人信息的数据资料信息的安全。非经交易当事人同意，不得向任

何第三方披露、转让、使用或者出售交易当事人名单、交易记录等涉及经营者商业秘密或者消费者个人信息的数据，但是法律、行政法规另有规定的除外。

违反上述规定，侵犯消费者个人信息的，予以警告，责令限期改正，逾期不改正的，处以1万元以下的罚款。

此外还规定，网络商品经营者和网络服务经营者不得侵犯他人的注册商标专用权、企业名称权等权利。不得利用网络技术手段或者载体，实施损害其他经营者的商业信誉、商品声誉以及侵犯权利人商业秘密等不正当竞争行为。

## 网上维权—— 电子化购货凭证可作投诉依据

对消费者反映较为集中的网上商品质量良莠不齐及维权难的情况，暂行办法规定，网络商品和服务经营者应事先向消费者说明商品或者服务的名称、种类、数量、质量、价格、运费、配送方式、支付形式、退换货方式等主要信息，并按照承诺提供商品或者服务。同时，保证商品和服务的完整性，不得将商品和服务不合理拆分出售，不得确定最低消费标准以及另行收取不合理的费用。

网络商品经营者和网络服务经营者提供电子格式合同条款的，应采用合理和显著的方式提醒消费者注意与消费者权益有重大关系的条款，并按照消费者的要求对该条款予以说明。不得以电子格式合同条款等方式作出对消费者不公平

的规定，或者减轻、免除经营者义务、责任或者排除、限制消费者主要权利的规定。

消费者要求网络商品经营者和网络服务经营者出具购货凭证或者服务单据的，经营者应当出具。向消费者出具购货凭证或者服务单据，应符合国家有关规定或者商业惯例；征得消费者同意的，可以以电子化形式出具。电子化的购货凭证或者服务单据，可以作为处理消费投诉的依据。

## 分类监管—— 网站经营者所在地工商部门管辖

现实中，网站和网店常分处异地，遇有违法经营行为，消费者到底该向何地的工商部门投诉？暂行办法规定，网络商品交易及有关服务违法行为由发生违法行为的网站的经营者住所所在地县级以上工商部门管辖。网站的经营者住所所在地工商部门管辖异地违法行为人有困难的，可将违法行为人所在地工商部门处理。

提供网络交易平台服务的经营者应积极协助工商部门查处网上违法经营行为，提供在其网络交易平台内进行违法经营的经营者的登记信息、交易数据备份等资料，不得隐瞒真实情况，需要取证的，应当协助取证，不得以各种借口拒绝或者阻挠行政执法检查。

县级以上工商部门应建立信用档案。记录日常监督检查结果、违法行为查处等情况；根据信用档案的记录，对网络商品经营者和网络服务经营者实施信用分类监管。

有关经营及服务违反工商行政管理法律法规规定，情节严重，需要采取措施制止违法活动的，工商部门应提请网站许可地通信管理部门依法责令暂时屏蔽或者停止该违法网站接入服务。工商部门对网站违法行为作出行政处罚后，需要关闭该违法网站的，应提请网站许可地通信管理部门依法关闭该违法网站。



链接

## 各方评《办法》 卖家关心“税费”

分析人士：《办法》还需细化



网店店主：担心税费问题

《办法》并没有得到网店店主的一致认同，他们担心网购的税费缴纳问题将随着《办法》的实施进入日程。

《办法》中规定，卖家要“提交其姓名和地址等真实身份信息”，“具备登记注册条件的，依法办理工商登记注册”。

淘宝店主小王表示：“网店一旦注册了，你的每一笔交易都得交税，如果也是6%，计算一下会发现金额非常恐怖。虽然说羊毛出在羊身上，可价格高了，买家难道不会直接去街上买啊？”

A3

# 五大趋势影响 2010 年零售业发展

据中国商业联合会、中华全国商业信息中心信息，这次全球金融危机，使全球经济和社会发展又面临新的转型。从国内来看，经济增长方式的加快转变，低碳经济影响的日趋增强，3G、电子商务的快速发展所带来的居民生活行为的变化，将影响我国零售业向以下趋势发展：

## 呈现低碳化发展趋势

2009年12月哥本哈根世界气候大会的召开，标志着全球经济和社会发展开始进入低碳经济时代。低碳经济环境下，我国在流通市场体系建设、市场监管、扩大消费等方面政策、法规标准等将会发生新的变化，消费者的消费观念将发生新的变化，这些变化将对零售业的发展产生积极的影响。将呈现出低

碳化的发展趋势，在店铺建筑和装饰、店铺选址、商品、商品包装和展示、现代信息技术的应用、物流配送以及零售业态等方面，将以节能、低碳为核心，进行新的变革。

## 呈现“网店”“跑马圈地”热

近年来持续高速增长的网络购物，已成为方便居民消费、扩大消费的重要方式，引起了社会各界的高度重视。2010年，温总理在政府工作报告中提出“积极发展电子商务”；商务部提出“十二五”期末，力争网络购物交易额占我国社会消费品零售总额的比重提高到5%以上。巨大的网上购物市场发展空间，快速的大趋势，将吸引越来越多的零售企业经营的风险趋于增大，是企业不可持续、不利于我国零售业健康发展的模式。一些零售业已开始加大自营商品的比重，走上向自营化

渠道之争的新战场，零售渠道的“跑马圈地”由陆地转向“空中”，将呈现“网店”“跑马圈地”热。

## 向自营化回归

长期以来，我国零售企业多采用联营或引厂进店经营方式，由于失去了对经营商品的所有权，降低了对经营商品的话语权。一方面造成供零关系紧张，大品牌商制约小牌零售企业，而大牌零售企业又制约小品牌商；另一方面弱化了零售企业传统功能，影响了零售企业自主扩张、创新的能力，削弱了对消费者的服务。这种经营模式，随着市场环境的变化，使零售企业经营的风险趋于增大，是企业不可持续、不利于我国零售业健康发展的模式。一些零售业已开始加大自营商品的比重，走上向自营化

回归，向赚取进销差价回归之路。而目前，电子商务快速发展、市场更加细分化的环境，将加快零售企业从联营方式向自营方式回归的步伐。

## 传统店将受到挑战

随着技术的发展、消费者消费观念的变化，消费者希望购物环境越来越好、购物越来越方便，“一站式”的消费需求也在减弱，消费者购物需求将更趋向于个性化、时尚化、专业化、精品化、体验化、健康化。为适应这种变化，零售业态将进一步向细分化、差异化、特色化发展，更具现代特征，这将使传统零售店受到挑战。同时，低碳经济的发展环境，也促使传统店进行转变。

## “体验消费”概念店兴起

“把消费者想要的变成消费者需要的”，这是零售业“体验消费”的实质内涵和宗旨。零售企业的“千店一面”购物环境，已使消费者感到麻木、厌倦，要想燃起消费者购物激情，激发新的需求，零售企业只有改变和创新，努力开发新的概念、新的形象来吸引消费者，而体验化消费将是零售企业概念、形象创新的发展趋势。零售企业将在店铺内外设计、装修装饰、商品特色、商品陈列、动线设计、服务方式等方面进行反传统的创新，全方位地满足消费者的体验需求，让消费者购物时轻松、愉快、省心、省时，最终“把消费者想要的变成消费者需要的”，增加商店的销售额。

(辛文)

# “六小件”将取消 低碳背后暗藏酒店收费商机？

广东省旅游局日前发《关于我省星级饭店逐步取消一次性日用品的通知》（以下简称《通知》规定，从4月1日起，广东省星级饭店将试行不再将一次性日用品配送至每间客房，仅在客人提出需要时配送。过渡期为半年，具体时间为4月-9月，自10月1日起正式开始取消免费提供一次性日用品。这些一次性日用品包括：一次性牙刷、牙膏、拖鞋、梳子、洗发水、沐浴液、香皂、浴帽等日用品。

记者打电话至广东多家星级酒店，问到：“听说现在出了新通知，酒店这个月起就不配送一次性日用品了吗？”酒店工作人员都回答说：不用担心，酒店有配送一次性日用品。但也都提醒客户2010年10月1日起，将不再配送一次性日用品。

《通知》试行期间，各大酒店纷纷未践行。酒店方表示，是因为这一《通知》在社会上传达得还没到位，很多客户都不知道，突然不提供一次性日用品，将给客户带来困扰。

记者走访了广州天河区石牌东几家非星级酒店，大部分宾馆、酒店对这一《通知》也表示不知情，不过非星级酒店的服务人员则说：“希望这一政策能落实到非星级酒店执行。”这样不仅更有利于低碳环保，也可以降低酒店经营成本。“客户在石牌东一出酒店也很容易买到日用品。”

市民的反映也是对此《通知》并不知情，从惠州到广州出差的上官小姐，



日用品表示不支持。对于《通知》提到的：“条件成熟时可改为有偿配售方式（一次性日用品）。有部分市民认为，“此举就是为了给酒店创收。”家住翠湖花园的付小姐说到：“入住星级酒店原本就比一般酒店价格昂贵许多，现在还不配送一次性日用品，不知是何用意。”

专家认为：人们一时不习惯也是人之常情，相信不久后大家会习惯，就像各个超市不再免费提供塑料袋一样。

而《通知》则明确表示，此举是为了“大力推动广东饭店行业在建设、经营、管理、服务等各个环节厉行节能减排降耗减排。”

暨南大学环境工程系潘教授认为

前也有不少酒店采用这种方式。这样既方便了客户，也可达到节能效果。”

（广报）

新闻链接：

### 上海：连锁酒店提前试水

沪上酒店业会不会也实行有偿提供“六小件”呢？日前，记者就此致电沪上多家高星级或经济酒店，得到的回复是：目前并没有对“六小件”单独收费，每间客

房基本上保持一客一换。

但记者从一些经济型连锁酒店获悉，部分酒店已经开始提前试水。如星程酒店部分门店内从4月起设立了一台24小时自助售卖的“旅行社便利店”，其中不但有洗漱用品，也有食品以及电话充值卡售卖。

此外，也有部分沪上酒店表示，出于守住市场份额的角度考虑，不会贸然推出“六小件”收费服务。“尽管如此，我们还在考虑改用大瓶装洗漱用品代替小瓶装，逐渐接近‘六小件’的环保和节约目的。”

### 天津：星级酒店暂不跟进

面对这股高调刮起的“低碳风”，天津多数酒店则表示，短期内不会对一次性日用品进行收费调整。

“目前天津的星级酒店还没有针对酒店一次性日用品进行收费改革的计划。”天津旅游局行业管理处有关负责人透露，目前天津星级酒店仍按传统方式

经营管理。

一贯只提供必要日用品的经济型酒店在此方面虽然也针对部分城市进行了尝试，但对于天津地区的分店，多数品牌仍旧实行常规免费供给，只是所供给物品并非星级酒店的“六小件”，而是筛选出必备的“四小件”用品进行免费供给。

个别酒店也以“自选式供给”方式提供一次性用品。

### 昆明：需要漫长过程

在云南的星级酒店中，洗漱用品的使用却一直没有改变。昆明佳华酒店销售部副经理陆宇弘说，虽然该政策大方向是好的，但云南作为全国知名的旅游城市，酒店作为旅游城市的服务机构，在云南酒店内取消“六小件”，会造成顾客的不便。就目前来看，“六小件”的取消需要一个漫长的过程，但部分酒店可以用一两个楼层来提前试行，介绍客人入住环保型楼层，但不会普遍推广。

记者采访的多家酒店均表示，目前还没有实行这项制度，仍正常摆放“六小件”。

和省内星级酒店相比，灵活多样的经济型连锁酒店却先踏出了第一步，特别是全国连锁经济型酒店。“如家正在准备实行这项措施，将现有这批洗漱用品用完后就会尝试不提供洗漱用品的方式。”如家酒店连锁昆明总经理杜琨表示，如家将积极响应相关规定，不再将洗漱用品放到房间里，如果有需要的可免费提供经过包装的小套装用品。